



科贝乐江北弘阳校区已经人去楼空



科贝乐仙林金鹰校区门前有不少家长



科贝乐南京3家门店关门

所属公司均在8月中下旬更换了法人代表,目前仅剩仙林校区营业

快报
调查

热线:96060

近日,有市民向现代快报反映,9月11日,早教机构科贝乐江北弘阳校区突然关门,导致他们的孩子无法上课,同时遭遇退费难。9月14日,现代快报记者前往南京江北新区弘阳广场科贝乐门店,发现该门店确已关门,而且了解到科贝乐在南京的4家门店中,有3家已关门。南京江北新区泰山街道市场监督管理分局的一名工作人员告诉记者,他们正在联系科贝乐,将作为第三方组织科贝乐和消费者协商处理此事。目前,该局也正在研究将科贝乐列入经营异常名录。

现代快报+ZAKER南京记者
徐梦云 谢喜卓 文摄



扫码看视频

爆料

科贝乐江北弘阳校区突然关门 家长遭遇退费难

公开资料显示,科贝乐全脑早教已有29年历史,其在全球早教中心数量已超过400家。作为一家2017年就进入中国市场的日本早教品牌,科贝乐由志学教育科技(上海)有限公司引入,主营0-6岁儿童全脑早期教育,在上海、北京、深圳等地已有校区40家。南京地区共有4家校区,分别是江北弘阳校区、河西金奥校区、仙林金鹰校区、江宁龙湾天街校区。

今年3月14日和8月4日,市民汤女士共花费9800余元,在科贝乐江北弘阳校区给2岁孩子报了名。“因为我就在弘阳广场上班,隔壁就是这家培训机构,所以图方便就给孩子报了名。”汤女士说,当时双方约定一共有50节课,但目前只上了16节,还有34节课没有上。

“之前因为疫情原因,科贝乐停课一段时间,疫情过后大

家都以为要复课了,结果现在连人都找不到了。”汤女士向记者提供了一份电子版的《课程协议书》,课程名称是“科贝乐全脑课一线城市”,甲方是汤女士,乙方是南京江北弘阳校区,落款处盖有志学教育科技(上海)有限公司合同专用章。

除了汤女士之外,现场还有多位市民向记者反馈,他们的遭遇基本类似,都是交了钱现在没课上。市民许女士表示,弘阳校区的一些家长整理了一份《弘阳科贝乐剩余课程及剩余学费金额统计表》,其中最高缴费47000元。“我们只统计到了一部分人,还有很多家长没有联系到,目前涉及的退费金额已经超过了280万元。”

家长们告诉记者,最近几天他们曾多次尝试与该培训机构工作人员联系,但没有得到实质性答复。

探访

科贝乐南京4家门店 3家已关门

9月14日上午,现代快报记者来到科贝乐江北弘阳校区,看到位于3楼的门店已经关门,店名及相关装饰已被卸掉,门上贴着一张“告顾客书”。“截至2021年9月11日,科贝乐拖欠我司租金、经营服务费,欠费情况未见改善的迹象,我司已决定在2021年9月11日解除与该店经营者的《租赁合同》。落款是南京弘阳商业管理有限公司,时间为2021年9月11日。”

记者联系了南京弘阳商业管理有限公司,一名石姓工作人员表示,科贝乐拖欠了他们24万元的租金,“我们7月份的时候就开始催租金,但对方一直拖欠不交。我们给他们发了催告函,同时向市场监督管理局进行了报备。他们一直以无力支付、资金困难等理由拖延,所以我们综合考虑决定解除租赁合同,并张贴了‘告顾客书’。”

在江宁龙湾天街校区,店门同样紧闭着,门

上贴着一张“告知书”,其中第三条显示:“我司与科贝乐龙湾天街店仅为租赁关系,目前科贝乐龙湾天街店的承租人已拖欠我司租金,构成违约……”落款是龙湖南岸龙湾天街,日期为9月13日。

当天下午,河西金奥校区门前,一名家长正在四处张望,她告诉现代快报记者:“上周末的时候我还过来催退费,今天再来就发现关门了,我还剩有2万多元的课时费。”

“有需要复课的家长请在这边登记一下,然后扫码进群。”科贝乐仙林金鹰校区正在准备复课,一名工作人员表示,目前这里只接受仙林校区的家长前来登记复课,至于其他校区的情况他们也无能为力。记者到达现场的时候,已有大约30名家长登记愿意复课。不过也有部分家长表示,不再信任科贝乐,希望能够退费。但是对于这些家长的诉求,工作人员表示他们“没有能力退费”。

异常

南京科贝乐所属公司 近期均发生法人代表变更

在天眼查上以“南京科贝乐”冠名的共有5家公司,分别是南京科贝乐文化咨询有限公司、南京科贝乐科技培训有限公司、南京科贝乐技术咨询有限公司、南京科贝乐教育科技有限公司、南京科贝乐培训服务有限公司。除南京科贝乐文化咨询有限公司于2019年注销之外,剩余4家公司目前均处于存续状态,而且这4家公司的法定代表人,全部在2021年8月中下旬,陆续由谢慧变更为吕爱花。

天眼查显示,上述5家以“南京科贝乐”冠名公司均隶属于志学教育科技(上海)有限公司。志学教育科技(上海)有限公司成立日期为2017年6月1

日,注册资本1000万元,实缴资本432万元,登记机关是静安区市场监督管理局,法定代表人及疑似实际控制人为叶明珠,持股比例达55%。

9月14日下午,现代快报记者先后致电南京觉苑科技培训有限公司、志学教育科技(上海)有限公司、科贝乐官方客服4001870520,电话均未接听。

记者查阅天眼查还发现,成立于2019年8月19日的南京觉苑科技培训有限公司,注册地址正是科贝乐江北弘阳校区,法定代表人为吕爱花,登记机关是南京市江北新区管理委员会行政审批局。由南京科贝乐教育科技有限公司100%控股,目前仍然处于存续状态。

律师

家长们应及时去公安机关报案

9月14日,记者联系到南京江北新区泰山街道市场监督管理分局,一名工作人员表示,近日12345热线接到消费者反映,但是现在科贝乐法人预留的电话都联系不上。如果后期联系上了,该局将作为第三方,组织科贝乐法人和消费者进行协商处理。目前,该局正在研究将科贝乐列入经营异常名录。

江苏苏源律师事务所律师张明明表示,家长与培训机构之间,已经形成了培训服务合同关系。依据民法典第五百六十三条之规定,有下列情形之一的,当事人可以解除合同:(一)因不可

抗力致使不能实现合同目的;(二)在履行期限届满前,当事人一方明确表示或者以自己的行为表明不履行主要债务……

“现在培训机构属于单方面中止合同关系,家长们应该及时去培训机构所在地的公安机关,以涉嫌合同诈骗为由进行刑事报案。”张明明告诉现代快报记者,若公安机关未予以立案,大家还要做好走司法途径维护自己权益的准备。“可以将科贝乐的实际经营公司以及签订《课程协议书》的公司,一并列为被告,请求两公司承担退款义务。”

链接

科贝乐全国多个门店闭店

早在南京科贝乐门店出现问题之前,北京、上海等地已经出现科贝乐闭店的消息。据媒体报道,8月28日,科贝乐在北京所有校区宣布永久闭店。两天后,深圳大仝里、华润、壹方天地3个校区也宣布闭店。

9月6日,科贝乐上海团队发布了一则有关区域运营情况的说明。该说明显示,不接受无端闭店或倒闭清算,该校区股

东已向公安机关实名举报志学教育科技(上海)有限公司。从9月7日起,上海各校区暂停营业,内部彻查,预计为期一周。

记者查看科贝乐全脑早教官方微信公众号,微信内容更最后一次更新时间为8月25日,该账号主体为志学教育科技(上海)有限公司。就在7月、8月该公众号还发文,称长沙、沈阳、泰安、成都、南宁有新店开业。